



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

提高职业素质完善法律制度

<http://www.fristlight.cn> 2006-04-20

[作者] 谢增毅

[单位] 中国社会科学院院报

[摘要] 年3月25日,由中国社会科学院法学所和国际法研究中心主办,中华全国律师协会、北京市律师协会协办的首届“法律职业高层论坛”在京举行。此次会议是我国首次以“律师职业道德和执业规范”为主题的专题研讨会。论坛的宗旨是通过研讨法律职业的理论 and 实践问题,推动法律职业相关制度的建设和完善,使法律职业者在推动国家民主法治建设和维护社会公平正义中发挥更大作用。

[关键词] 中国社会科学院;法律职业高层论坛

2006年3月25日,由中国社会科学院法学所和国际法研究中心主办,中华全国律师协会、北京市律师协会协办的首届“法律职业高层论坛”在京举行。此次会议是我国首次以“律师职业道德和执业规范”为主题的专题研讨会。论坛的宗旨是通过研讨法律职业的理论 and 实践问题,推动法律职业相关制度的建设和完善,使法律职业者在推动国家民主法治建设和维护社会公平正义中发挥更大作用。一、律师定位与职业道德与会者指出,随着社会的发展,律师在现代法制建设中发挥着不可替代的作用。律师在维护法律的正确实施,保障当事人的权利,平衡诉讼机制等方面发挥重要作用,加强律师法制建设,是保障律师依法执业的基础和根本。当前,应加强律师队伍建设,提高律师素质,扩大律师执业范围。有学者认为,律师在法律职业的内部结构中处于基础的位置,因为律师的业务范围远远超出法官和检察官,律师应当掌握法律职业最基本、最专业的专业知识和职业技能。律师承担着重要的社会责任,律师应以维护当事人的合法权益、维护法律的正确实施,维护社会公平和正义为使命。律师职业道德的形成需要具备一定的条件,对法治的信仰是律师职业道德形成的前提,法官、检察官、律师以及其他法律职业者所构成的法律职业共同体的形成是律师职业道德形成的重要条件。律师职业道德的规范问题应当解决“为什么规范”、“由谁规范”、“如何规范”的问题。二、律师执业环境与职业道德与会者认为,良好的律师执业环境,是律师业赖以生存和发展的客观条件,律师执业环境是诸多因素的综合表现,既有内在环境,也有外在环境。外在执业环境包括法制环境、政策环境、政治环境、司法环境、市场环境和社会环境与舆论环境等。目前,律师职业道德与执业环境未能处于一种和谐平衡状态,二者之间存在冲突矛盾,没有形成良性互动关系,亟需加以调整。当前,律师执业存在“会见难、阅卷难、调查取证难”等问题。对于律师执业环境存在的问题,应通过切实落实法律规定、修改相关法律、加强对律师队伍的管理、严格执业规范、加强业务培训、优化法律服务市场秩序等加以解决。律师与法官是法律职业共同体中重要的组成群体,他们应建立一种“相互独立、彼此尊重、平等合作、相互监督”的良性互动关系。有学者认为,为了保证律师履行特定的职业功能,律师对各种利益应保持一定的独立性、中立性。三、律师业务与执业规范与会者认为,在刑事诉讼中,律师职业秘密问题是影响到律师辩护权有效实施的一个重要问题。我国《刑事诉讼法》中并没有明确规定律师的职业秘密问题,已有的有关律师职业秘密的规定过于原则,在实践中难以操作,应当在《刑事诉讼法》中增加关于律师保守职业秘密的规定,特别是要明确律师的拒绝作证权以及律师与被指控人之间的谈话、通信等不可以作为指控被指控人或辩护律师的证据使用。有学者认为,为了消除律师参与诉讼对查明真实的消极影响,我国应规定律师参与司法活动负有对法庭的真实义务,并遵循以下规则:第一,律师不得伪造证据,不得帮助委托人隐匿、毁灭、伪造或者串供,不得威胁、利诱他人提供虚假证据;第二,律师不得提供明知是虚假的证据;第三,律师不得在明知的情况下,向法庭作虚假的陈述,也不得故意误导法庭;第四,律师不得妨碍对方当事人合法取得证据。四、律师行业管理与律师自治与会者认为,通过律师协会进行行业管理,有利于体现行业利益。律师协会是由职业律师组成的自律性组织,能够最大限度地反映行业的要求,维护行业的利益,克服自身的缺陷;行业协会管理能够使政府从大量的冗繁事务中解脱出来,专注于法定权力的行使,更有效、合理地发挥行政权力的作用。有学者也指出,自律组织具有两面性,法律在赋予自律组织自律监管职权的同时,也必须同时加强对自律组织的监督,包括对律师协会的章程、律师协会制定的规则、律师协会的规则执行等方面的监督。与会者指出,律师是法律职业的重要组成部分,在推动我国法律实施、维护当事人权益、实现社会正义方面发挥着不可或缺的重要作用,良好的职业道德和完善的执业规范是确保律师正确履行法律职责,减少和避免司法腐败,保障当事人权利的重要保证。来自全国人大常委会法工委、最高人民法院

院、最高人民检察院等法律部门、清华大学等高等院校、著名律师事务所以及我院法学所、国际法研究中心等机构的专家学者共80余人出席了此次会议。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

